

美国在中东等地犯下严重侵犯人权罪行

来源：新华网

中国人权研究会 9 日发布《美国在中东等地犯下严重侵犯人权罪行》研究报告。全文如下：

美国在中东等地犯下严重侵犯人权罪行

中国人权研究会

2022 年 8 月

美国在中东及其周边地区犯下包括战争罪、危害人类罪、任意拘押、滥用酷刑、虐囚和滥施单边制裁等一系列严重违背国际法的罪行，构成对人权的系统性侵犯，危害持久而深远。美国的罪行不仅导致中东等地战火连连，战乱频仍，深陷冲突泥潭和安全困境，而且导致当地人民的生命权、健康权、人格尊严和宗教信仰自由以及生存权、发展权等遭受严重损害。

一、发动战争，屠杀平民，损害生命权和生存权

美国历史学家保罗·阿特伍德在 2010 年出版的《战争与帝国：美国的生活方式》一书中指出：“战争是美国人的生活方式。”美国自建国以来，没有参加过战争的时间不足 20 年，是一个名副其实的“战争帝国”。冷战结束后，中东及其周边地区所有重大冲突和战争中几乎总有美国的身影，沦为美国对外战争的重灾区。据美国《史密森学会杂志》统计，2001 年以来，美国以“反恐”之名发动的战争和开展的军事行动足足覆盖了“这个地球上约 40% 的国家”。美国不仅纠集盟友发动海湾战争（1990—1991 年）、阿富汗战争（2001—2021 年）、伊拉克战争（2003—2011 年）等，还深度参与利比亚战争和叙利亚战争，制造了世所罕见的人道主义灾难。穷兵黩武的美国对地区民众的生命权和生存权造成直接、严重和持久的伤害。

第一，违反国际法肆意发动战争。阿富汗战争和伊拉克战争是美国在中东及其周边发动的两场最大规模的战争，对两国民众的生命安全和生存状态造成深重灾难。美国布朗大学“战争代价”项目研究指出，有超过 17.4 万人直接死于阿富汗战争，其中 4.7 万多是平民。联合国难民署称，持续近 20 年的阿富汗战争造成 260 万阿富汗人逃往国外，350 万人流离失所。2003 年，美国绕开联合国，违反禁止使用武力的国际法基本原则，以凭空捏造的理由发动伊拉克战争，构成对伊拉克的侵略。根据全球统计数据库的资料，2003 年至 2021 年，约有 20.9 万伊拉克平民死于战争和暴力冲突之中，约有 920 万伊拉克民众沦为难民或被迫离开故土。美国在中东等地发动战争严重损害地区民众的生命权和生存权。

第二，践踏国际法滥杀无辜平民。美国为达到自己的军事目的，视他国平民生命为无物。一是美国多次无差别攻击中东等地平民。2005 年 8 月 12 日，美军一辆装甲巡逻车在伊拉克拉马迪郊区城镇向清真寺出来的人们射击，造成包括 8 名儿童在内的 15 名伊拉克人丧生，另有 17 人受伤。同年 11 月 21 日，驻伊美军在巴格达北部朝一辆民用车开枪，造成一家 5 口死亡，其中包括 3 名儿童。联合国调查委员会指责美军在叙利亚地区“发动不加区别的袭

击，导致平民伤亡，并且不顾后果，构成了战争罪”。联合国 2019 年 9 月发布的报告指出，以美国为首的联军在叙利亚等地实施的许多空袭“没有采取必要的预防措施来区分军事目标和平民”。二是美国广泛采取空袭行动进行所谓的“反恐”，经常“误杀”平民，伤及无辜，任意剥夺生命权。《纽约时报》报道称，基于对五角大楼机密文件的调查，美国在叙利亚频繁发动的空袭，因“严重情报缺陷”和“错误瞄准”，造成大量平民伤亡，而五角大楼通常对此选择掩盖或有罪不罚。2017 年，美军对叙利亚城市拉卡发动所谓“最精准的空袭”。美国智库兰德公司发布报告指出，美军这一军事行动共造成 38 起平民伤亡事件，导致 178 名平民丧生，数十人受伤。一些人权组织估计，平民伤亡数量可能多达 1600 名。2019 年 3 月 18 日，美军出动无人机在位于叙利亚—伊拉克边境的巴古兹镇寻找“极端组织”目标时，炸死至少 64 名平民妇女和儿童。2022 年 2 月，美军在叙利亚伊德利卜省发动突袭，造成至少 13 人死亡，其中包括 6 名儿童和 3 名妇女。2021 年 8 月 29 日，美军在阿富汗首都喀布尔实施的无人机袭击，造成当地 10 名平民死亡，其中包括 7 名儿童。三是美国军事承包商无端杀害平民。美国惯于利用军事承包商在中东地区实行霸权压制，他们在当地实施的违法犯罪行为往往逃脱问责。2007 年，美国黑水公司雇员在巴格达尼苏尔广场实施屠杀，造成包括 2 名儿童在内的 14 名平民死亡，至少 17 人受伤。2020 年，时任美国总统特朗普竟然赦免了在伊拉克犯下战争罪的黑水公司雇员。联合国人权理事会雇佣军问题工作组发表声明指出，美国政府这一行为对国际人道主义法和人权造成冲击，是对正义和受害者及其家人的侮辱，呼吁《日内瓦公约》所有缔约国共同谴责这一行径。美军在海外肆意频频屠杀平民的行为毫无疑问构成了危害人类罪。

第三，间接参与战争导致大量平民伤亡。美国在中东等地广泛扶植代理人，大量出售武器，造成大规模人道主义灾难。美国通过扶植多个代理人深度参与叙利亚战争和利比亚国内冲突，造成当地战乱和冲突延宕至今，局势日趋复杂，政治和解与社会稳定遥遥无期。利比亚全国过渡委员会前主席贾利勒称，持续的内乱导致众多利比亚人死亡，“而美国对军事行动和战争造成的这一后果并不关心”。根据联合国公布的数据，美国的军事介入已造成叙利亚至少 35 万人失去生命，1200 多万人流离失所，1400 万平民急需人道主义援助。叙利亚难民问题被联合国称为“我们这个时代最大的难民危机”。

面对阿富汗和伊拉克战争泥潭，肆意发动战争的美国政府却为了一己私利，一再选择不负责任的撤离，罔顾最基本的人道主义，导致有关国家长期的冲突与混乱局势更趋恶化。美国以武力手段摧毁了伊拉克原有的国家机器，导致伊拉克政府控制能力下降，为恐怖主义扩张提供了空间和条件。2011 年，美国不负责任地从伊拉克撤军，致使“伊斯兰国”等极端组织趁势坐大，暴恐袭击频发，成为危及伊拉克和地区安全的最大挑战。2021 年 8 月，美国同样不负责任地从阿富汗撤军，并在撤离的过程中再次无视阿富汗人民生命安全，造成多起触目惊心的人员伤亡事件。

二、强制改造，单边制裁，侵害发展权和健康权

美国在中东等地肆意打压不顺从自己的国家和组织，强制推行美式价值观，确保美国主导的全球政治经济秩序和安全秩序，其实质是维护美国的“军事—经济—观念三位一体”霸权，其后果是改变地区国家的自主发展道路，严重损害中东等地有关国家的主权和当地人民的发展权、健康权。

第一，颠覆政权、干涉内政，侵害他国主权和人权。一方面，冷战结束后，美国为了全

面主宰中东等地，对该地区不服从美国旨意和利益的主权国家，以发动战争等方式直接推动政权更迭，进而强制移植“美式民主”，改造有关国家的制度和发展道路。最典型的就是美国 2001 年和 2003 年通过对阿富汗和伊拉克的武装入侵，推翻自己不喜欢的政权。另一方面，美国长期支持非政府组织和代理人向中东社会渗透，屡屡用“颜色革命”的手段改变中东国家的发展道路。作为美国政府干涉别国内政、煽动分裂对抗的“马前卒”和“白手套”，美国国家民主基金会服务于美国战略利益，对中东国家进行了长期的渗透和颠覆活动，留下斑斑劣迹。该组织依赖白宫和美国国会的持续资金支持，遵照美国政府命令，通过向亲美个人和团体提供资助，在埃及、也门、约旦、阿尔及利亚、叙利亚、利比亚等国煽动颜色革命，是“阿拉伯之春”的重要幕后黑手。

美国试图通过改造地区国家，建立脆弱的、依附性政权，为其全球霸权服务。美国的强制“制度输出”，不仅带有深厚的霸权主义色彩，而且破坏了地区国家自主探索发展道路的努力，造成了一系列灾难性后果。美国对阿富汗、伊拉克、叙利亚、利比亚等国进行的“强制改造”，导致这些国家的政治秩序和社会稳定被打破，社会团结和国家凝聚力被摧毁。这种以武力推翻他国政权、干涉他国内政、强制输出所谓“民主”的行为，不仅违反禁止使用武力、不干涉内政等国际关系基本准则，而且严重侵犯了相关国家人民自主选择发展道路的权利和基本人权。

第二，滥施单边制裁，造成有关国家蒙受严重经济损失、民众生活质量下降。美国堪称全球唯一的“制裁超级大国”。根据美国财政部《2021 年制裁评估报告》，截至 2021 财年，美国已生效的制裁措施累计达到 9400 多项。自 1979 年以来，美国就长期对伊朗等国实施各类单边制裁。1996 年又抛出所谓“达马托法案”，禁止外国公司对伊朗、利比亚能源产业进行投资，实行危害极大、影响深远的“长臂管辖”。此后，美国对伊朗的制裁层层加码、步步升级。美国特朗普政府时期更是对伊朗实施制裁和“极限施压”，企图以压促变，颠覆伊朗政权。伊朗鲁哈尼总统执政期间表示，美国特朗普政府的制裁至少对伊朗造成 2000 亿美元的经济损失，“美国对伊朗的制裁是非人道的，是犯罪和恐怖主义行为”。1980 年至 1992 年，美国就对利比亚实施单边制裁；1992 年至 2003 年，美国又胁迫、拉拢盟友扩大对利比亚的单边制裁。世界银行指出，利比亚因制裁遭受的经济损失高达 180 亿美元，而利比亚官方认为，制裁使其损失了 330 亿美元。第一次海湾战争后，美国对伊拉克实施野蛮的单边制裁，造成严重后果。1990 年 8 月至 2003 年 5 月，制裁造成伊拉克石油收入损失 1500 亿美元。时至今日，伊拉克的人均年收入都没有达到 1990 年的水平（7050 美元）。此外，制裁还造成伊拉克严重的人道主义灾难，伊拉克的婴儿死亡率翻倍，五岁以下儿童死亡率增长了 6 倍。同时，伊拉克的教育、医疗、社会保障体系被毁，识字率从 1987 年的 89% 下降到 1997 年的 57%。

美国 2021 年从阿富汗撤军后，不仅对阿富汗施加经济制裁，还将阿富汗中央银行数十亿美元外汇储备冻结，导致阿富汗经济处于崩溃的边缘，人民生活雪上加霜。世界粮食计划署官员指出，美国对阿富汗的经济制裁加剧了当地粮食危机，“98% 的阿富汗人吃不饱饭，近一半 5 岁以下儿童将陷入严重营养不良状态”。然而，2022 年 2 月 11 日，美国总统拜登签署行政令，要求将阿富汗中央银行约 70 亿美元的在美资产均分，一半作为赔偿“9·11”事件受害者的资金来源，另一半则转移至纽约联邦储备银行的一个账户，用于帮助“阿富汗人民”，同时明确表示这些资产不会交还塔利班政权。美国政府这种公开劫掠阿富汗人民财产的霸权行径受到国际社会的普遍谴责。美国塔夫茨大学教授德雷兹纳在《外交事务》杂志发表文章批评称，美国历届政府滥用经济胁迫和经济暴力手段，将制裁作为解决外交问题的

首选方案，非但起不到效果，还造成人道主义灾难。美国针对中东等地有关国家政府施加的单边制裁，最终伤害的是这些国家的普通民众，严重损害了被制裁国家和民众的发展权。

第三，制造人道主义危机，严重损害有关国家民众的生命健康权。美国发动的海湾战争和伊拉克战争及随后的暴力冲突，摧毁了伊拉克大量基础设施，国家公共服务能力极大下降，民众面临缺水少电、缺医少药等问题，首当其冲的受害者是穷人、儿童、寡妇、老人等最脆弱的群体。以卫生部门为例，海湾战争后，伊拉克医疗水平下降十分明显。1990年，伊拉克97%的城市人口和71%的农村人口能享受公共医疗服务。2003年伊拉克战争后，约2万名当地医生逃离，大量医疗设施在战火中被毁。由于美军轰炸对发电厂和水处理设施造成的破坏，患腹泻病的人数是战前的4倍。伊拉克第二大城市摩苏尔的13所医院中有9所被摧毁，180万人的城市可用病床仅有区区1000张。此外，美国发动伊拉克战争时，曾大量使用贫铀弹，给当地居民的健康造成巨大损害，严重侵犯了当地民众的健康权。

美国政府无视新冠肺炎疫情在全球蔓延，依然顽固坚持对伊朗、叙利亚等国实施单边制裁，导致被制裁国家难以及时获得抗击疫情需要的医疗物资。联合国人权事务高级专员米歇尔·巴切莱特2020年指出，制裁会阻碍抗疫医疗合作，给所有人增加风险；无论是出于维护全球公共安全，还是为了维护被制裁国家数百万人的权利和生活，都应放松或暂停特殊领域的制裁。由于制裁，伊朗无法进口基本药物和医疗器材，严重影响数百万伊朗人的健康状况。伊朗政府为筹措抗疫资金向国际货币基金组织申请50亿美元的抗疫特别贷款，但受到美国阻挠。美国通过冻结伊朗海外资金、威胁疫苗供货方等方式阻碍伊朗进口新冠疫苗。2020年，伊朗称曾3次试图按照世卫组织的新冠疫苗实施计划（COVAX）付款购买疫苗，但均因美国的制裁和限制而无法付款。美国布鲁金斯学会分析估计，在伊朗疫情最严重时期，美国持续施加的制裁影响进一步加剧，可能导致多达1.3万人因此死亡。

三、制造“文明冲突”，滥用监禁和酷刑，侵犯宗教信仰自由和人格尊严

美国不尊重文明的多样性，敌视伊斯兰文明，摧毁中东历史文化遗产，肆意囚禁穆斯林并滥施酷刑，严重侵犯中东等地人民的基本人权。

第一，在世界范围内散布“伊斯兰威胁论”。美国鼓吹西方文明和基督教文明优越论，从骨子里鄙视非西方文明，污名化伊斯兰文明，给伊斯兰文明贴上“落后”“恐怖”“暴力”等标签，并借“9·11”事件，在世界范围内渲染“伊斯兰威胁论”，故意误导甚至煽动人们敌视伊斯兰教，歧视穆斯林，挑起“文明冲突”，为其发动全球反恐战争进行舆论准备和辩护。美国一手制造的“伊斯兰恐惧症”一度在美国国内和其他西方国家泛滥，严重损害了伊斯兰国家的民族尊严和国际形象，侵犯了广大穆斯林的人身自由和宗教信仰自由。在美国的阻挠下，巴勒斯坦人民的合法民族权利和合理诉求长期得不到解决，和平、发展和人权都无从谈起。

第二，摧毁中东文明古国文化遗产。美国奉行西方中心主义，鼓吹“民主和平论”和“民主改造论”，无视中东文明的历史悠久和灿烂辉煌。美军发动伊拉克战争后，其军事行动直接造成政权更迭、社会动荡和长期战乱。更为严重的是，美军入侵和占领期间，伊拉克首都巴格达一度陷入无政府状态，被联合国教科文组织列为世界11大博物馆之一的伊拉克博物馆囊括该地区苏美尔、巴比伦、亚述等各个历史阶段古代艺术和文明精华的17万件珍藏文物横遭劫掠，人类文明惨遭浩劫。根据海牙《陆战法规和惯例公约》及日内瓦公约等国际法，

占领方应维持被占领区的社会秩序。而美军占领巴格达后未及时采取措施，以所谓不是警察为借口，回避维持社会治安的国际法义务，导致了人类史上最大的文化破坏案，其危害之深，完全与现代文明世界背道而驰。伊拉克博物馆副馆长 2003 年曾直言不讳地控诉：美军应对所发生的一切负责。此外，美国打压、侮辱、霸凌中东国家，破坏了中东国家和民众的文化自信，摧毁了中东人民的民族自豪感和自信心。

第三，虐囚和酷刑严重损害穆斯林的人格尊严权。美国发动全球反恐战争以来，针对穆斯林的虐囚丑闻不绝于耳。美国布朗大学“战争代价”项目研究指出，“9·11”事件后，美国以“反恐”为幌子在海外设立“黑监狱”，涉及至少 54 个国家和地区，拘禁包括穆斯林、女性和未成年人等在内的数十万人。早在 2003 年，美军在伊拉克阿布格莱布监狱就大肆虐待在押人员，其中很多人被无辜关押，甚至造成大量死亡，严重违反了国际人权法。美国还创建关塔那摩监狱专门用以关押来自中东等地的“恐怖分子”，总共拘押了约 780 人，其中很多人未曾被刑事起诉。目前该监狱仍有 30 多名人员在押，他们已经步入暮年，身体虚弱，长期被剥夺自由并无休止地承受精神和肉体的酷刑。在关塔那摩监狱，除了存在广泛的虐待和酷刑外，美方人员还通过亵渎《古兰经》和违背伊斯兰教信仰来折磨囚犯，包括把《古兰经》扔进厕所，假借搜查武器之名撕毁、焚烧《古兰经》，让女警卫在浴室里监视裸体囚犯等，引发被关押的囚犯集体抗议，甚至集体自杀。2021 年 9 月，美国在阿富汗的巴格拉姆空军基地的监狱和虐囚行径被媒体曝光。国际刑事法院调查证据显示，美军在阿富汗漠视国际公理、践踏国际准则，长期对关押人员施加“折磨、虐待、侵犯个人尊严、强奸和性暴力”，包括将至少 30 名囚犯关进一个笼子，将遭受酷刑的囚犯藏在隐蔽区域任其自生自灭，将囚犯蒙上眼罩令其一丝不挂地游行示众，等等。美军对囚犯的侮辱和残酷虐待，严重侵犯了其基本人格权，也违反了美国依据国际人权法承担的禁止实施酷刑和其他残忍、不人道或有辱人格的待遇或处罚的义务。

事实表明，美国在中东等地严重侵犯当地人民的基本人权，给地区国家和人民造成了永久性伤害和无法弥补的损失。美国的霸权本质和强权政治的野蛮性、残酷性、危害性暴露无遗，也让世界人民更加认清了“美式民主”与“美式人权”的虚伪性和欺骗性。